

796.5
E-60

ООО ЭМТЭ

М.А. ЕМЕЛЬЯНОВ —

О (Чайковский)

ЖИГУЛЕВСКАЯ “КРУГОСВЕТКА”



МОСКВА — КУИШЕВ

1935

Но силою сердце ее не возьмешь;
Он душу ее не узнает:
У ней на словах золоченая ложь,
А замысел свой, что отточенный нож,
Она от него укрывает.

— Пойдем посидим, как сидели вечер;
И помнишь? На зореньке рано...
Поближе к реке, на знакомый бугор:
Там весело глазу, трава что ковер! —
Склоняет она атамана.

Садятся... и лаской в конец опьянен,
На грудь полоненной девицы
Склонил утомленную голову он...
И тихий, вечерний, разымчивый сон
Ему опускает ресницы.

За ними дремучего бора стена,
Они на краю у обрыва.

Кругом ни души... и везде тишина,
Внизу только плещет о камни волна
Встающего тихо разлива.

О чем же тут думать? — Толчок... и долой
С вершины крутого шихана...
С подавленным стоном летит удалой,
Об острые камни стучат головой,—
И нет удалца-атамана...

Несколько иначе передана легенда о Девьей горе современным писателем Н. Степным:

«И вот перед нами вплотную она, та самая Девья гора, с которой за измену бросила (девица) своего ми-лого в Волгу... А на заре и сама вслед за ним бро-силась в Волгу... Вот с тех пор по заре, раз в год в эту ночь, только и слышно, как плачет причитая на Девьей горе девушка...»

Ставрополь (81 километр от города Куйбышева). Против Молодецкого кургана на левом берегу Волги находится большое село Ставрополь, районный центр. Около Ставрополя пристань транзитного и местного пароходного сообщения. На пароходе местного сообщения из города

Куйбышева можно легко и удобно приехать сюда за несколько часов пути, а затем уже на рыбачьей или колхозной лодке перебраться на другой берег Волги до Жигулевского перевоза, откуда рукой подать до Молодецкого кургана и Девьей горы.

Пристань только весной подводится к самому селу, летом же, после спата воды, Ставрополь отделяется от Волги большой песчаной косой и пристань пароходства отводится ниже села на 4 километра.

В Ставрополе имеется до 6000 населения. Из учебных заведений имеются: два техникума — сельскохозяйственный и педагогический — и две школы. Из других учреждений в Ставрополе находятся: дом отдыха союза работников коммунального хозяйства, дом колхозника, элеватор.

В летний сезон в Ставрополь приезжают для отдыха рабочие и служащие предприятий города Куйбышева, пионеры и школьники.

В окрестностях села — прекрасный сосновый бор, где расположен туберкулезный санаторий «Лесное» (лечение кумысом), а в 4 километрах от села находится кумысосовхоз курортного треста крайздрава.

Ряд краевых учреждений имеет в Ставрополе свои агентства и конторы: Заготзерно, Союзпушнина и др.; имеется почта, телефон и хорошая больница.

В Ставрополе есть зерновой колхоз «Новый путь к социализму», имеющий небольшой лесопильный завод.

В 7 километрах от Ставрополя при селе Русская Борковка находится большой животноводческий совхоз имени Степана Разина. Совхоз разводит улучшенные породы крупного рогатого скота — симментальскую и бестужевскую.

Земельная площадь совхоза составляет около 35 000 га, из них под пашней — 21000 га, под лугами — 8560 га и под выпасом — свыше 500 га. При совхозе имеется свыше полсотни тракторов и несколько автомашин. Оборудованы ветеринарный и медицинский пункты, работают клуб, радио. Для рабочих совхоза организована столовая.

Основание Ставрополя относится к 1737 году, когда для новых поселенцев — калмыков — построены были город

и крепость на поросшей лесом «Куньей Воложке», против главных вершин Жигулевских гор и соседнего с ними старинного села Усолья.

Академик Лепехин так характеризует Ставрополь того времени:

«Ставрополь построен близ самого волжского залива, Кунья Волошка называемого, от Волги расстоянием версты на три. Песчаные и без всякого порядка взрытые бугры с валяющимися по песку черепокожными, водящимися в пресной воде, заставляют думать, что вся Ставропольская округа составляла прежде волжское дно; да и убывающая ежегодно Кунья Волошка, кажется, подтверждает сие мнение: ибо и по сие время видны тут еще пади бывшего соединения Куньей Волошки с матерью Волгою.

W В Ставрополе живут, кроме калмыцких зайсанов, казаки, купцы и военные люди. Купечество отленено от прочих жителей особливою слободою, которая купеческою и называется, а жилища калмыков построены в самой крепости, состоящей из деревянного сруба с башнями. О купечестве можно сказать вообще, что оно не очень заживно, и главный их общий торг состоит в рыбе.

Промышляют также выгоном овец и салом. В самом городе почти никаких других товаров, кроме арбузов, которые в Ставропольских огородах нарочито урожаются, и съестных вещей, не имеется. Фабрик или других каких заводов в сем городе и по сие время не разведено и много из купечества питается пашнею. Казаки ставропольские также все люди пахотные... Ставропольское духовенство крайне старается соблюсти в них (калмыках). — М. Е. целость нашего закона: почему находящийся в Ставрополе протопоп отец Дубовской, искусный в калмыцком языке, не редко обезжает все их улусы и смотрит, не имеют ли они каких развращенных книг. Есть ли у кого такие книги найдутся, то отец протоиерей имеет власть не только отнимать их, но по духовенству наказывать виновных и плетьми».

До Октябрьской революции Ставрополь оставался захолустным уездным городом, купеческим и мещанским по преимуществу. Большое развитие здесь имела торговля хлебом, находившаяся в руках скупщиков-спекулянтов. Немало здесь было и кулаков-посевщиков. Не удивительно, что в годы гражданской войны здесь свила себе гнездо контрреволюционная кучка кулаков — «чапаны», возглавившая в 1919 году восстание против советской власти.

В наши дни развернутого социалистического строительства на окраинах Ставрополя до самого последнего времени производились изыскания. Буровые вышки попадаются довольно часто. Это производятся буровые работы для подготовки материала к проекту будущего «Волгостроя».

4. ПО УСОЛЬСКИМ ГОРЯМ

Усольские горы. «Кругосветка» будет значительно полнее и содержательнее, если мы поднимемся от Ставрополя на 18 километров вверх по Волге до села Усолье, которое лежит в центре Усольских гор.

По характеру рельефа Усольские горы ничем не отличаются от Жигулевских гор: такие же глубокие овраги и ущелья расчленяют их на ряд обособленных хребтов.

Высоты Усольских гор несколько уступают Жигулевским, не превышая 200 метров над уровнем Волги, тогда как в Жигулевском горном массиве имеются высоты выше 350 метров. Растительность, покрывающая Усольские горы, состоит из древесных пород: липы, клена, дуба, вяза, осины, орешника, сосны, а иногда и березы.

Село Березовка (от Куйбышева по Волге 95 километров). Усольские горы начинаются около устья Усы вершиной Груниной горы. На склоне ее приютилось село Березовка. Растительность густо покрыла склоны Груниной горы. Здесь с Волги можно видеть две явно выраженные террасы. Нижняя заливная пойма-долина поднимается на 4—5 метров над уровнем реки после спада воды и достигает 600—800 метров в ширину. Вторая терраса поднимается крутым уступом, доходящим до 20 метров в высоту от уровня поймы.